

## СТАНОВИЩЕ

От Доц. д-р Клара Георгиева Докова, д.м.  
Декан на Факултет по обществено здравеопазване,  
Медицински университет "Проф. Д-р П. Стоянов", Варна

**Относно:** конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, специалност „Управление на здравните грижи“ за нуждите на Учебен сектор „Медицинска сестра“ към Катедра „Здравни грижи“ на Факултета по обществено здравеопазване при Медицински университет "Проф. Д-р П. Стоянов" - Варна, обявен в Държавен вестник, бр. 36/ 27.04.2018г.

В обявения конкурс участва един кандидат, Катя Генова Егурузе, доктор, главен асистент в учебен сектор „Медицинска сестра“ към Катедра „Здравни грижи“ на Факултета по обществено здравеопазване при Медицински университет "Проф. Д-р П. Стоянов" - Варна. Кандидатът е представил всички необходими документи за конкурса предвидени в Закона за развитие на академичния състав (ЗРАСРБ), Правилника за неговото приложение и Правилника за развитие на академичния състав на МУ – Варна.

### I. Анализ на кариерния профил на кандидата

Катя Генова е родена на 18.07.1968 г. в гр. Добрич. През 1988г. завършва средно специално образование в ИПЗКССО "Д-р Н. Николаев" гр. Варна със специалност "Медицинска сестра" – общ профил. През 1998 г. придобива ОКС "Бакалавър по специалност "Здравни грижи" в Медицински университет София, а през 2004 г. Магистър по специалността "Обществено здравеопазване" в МУ-Варна. През 2014г. придобива специалност по Първични здравни грижи в медицински университет Варна.

След успешна защита на дисертационен труд на тема: "Приносна роля на медицинската сестра в превенцията на карцинома на гърдата" през 2016 г. и е присъдена ОНС "Доктор" по научната специалност "Управление на здравните грижи".

Професионалният път на Катя Генова започва през 1988 г. като медицинска сестра във Вътрешно отделение в ПОКБ Добрич, а от 1993 г. става старша медицинска сестра в същото отделение.

През 2001 г. започва да работи като преподавател към Медицински колеж гр. Добрич, в периода 2006-2011 г. е преподавател по практика в катедра Здравни грижи към ФОЗ на Медицински университет Варна. От 2011 до 2016 г. Катя Генова е асистент, а от 2016 г. е главен асистент в Катедра "Здравни грижи". В периода 2015-2017 г. е избрана за административен асистент на Катедрата. От 2017 г. става ръководител на УС "Медицинска сестра". Същата година е определена за Председател на Програмния съвет на специалност "Медицинска сестра", в който членува още от 2013 г. Избрана е и за член на Факултетния съвет на ФОЗ.

През 2018 г. Катя Генова се включва в обучителен курс по палиативни грижи в рамките на Международна програма по трансформационно лидерство в

Брашов Румъния. Участва като академичен наставник в проект Студентски практики в периода 2012-2015г. и след това 2016-2018г.

Катя Генова е член на една професионална и две национални научни организации и ЕУРНА. Удостоявана е с редица награди. От 2008 г. е носител на първи сертификат от БАПЗГ, Национален съвет по качество за професионална квалификация за извършване на качествени здравни грижи. От 2017 г. е носител на втори сертификат от БАПЗГ, Национален съвет по качество за професионална квалификация за извършване на качествени здравни грижи. Отличавана е с грамота за приноса ѝ в обучението по здравни грижи 2016, за научен принос към сестринството 2017 г. Присъждана ѝ е грамота в категория "Професионалист по здравни грижи" за 2016 г. от регионалната и от национална колегии на БАПЗГ.

Използва английски и руски езици.

### **III. Научна дейност на кандидата**

Научната продукция, с която Катя Генова участва в настоящия конкурс включва 88 позиции, от които: 56 публикации в пълен текст и 32 участия в научни прояви.

В структурно отношение пълнотекстовите публикации включват:

- 1 дисертационен труд;
- 1 самостоятелен монографичен трудс обем 136 стр.;
- 49 реални пълнотекстови публикации в научни списания / сборници, 7 от които в чуждестранни издания (255 стр.);
- 3 учебника с общ обем 459 стр.,
- 2 образователни пособия с общ обем 198 стр., публикувани в съавторство;

Пълнотекстовите публикации в научни списания и сборници от конгреси и конференции са 49, като преобладават тези в периодични издания - 40. Научните списания, в които са публикувани статиите на кандидатката са достатъчно авторитетни. Най-често място за публикуване са: сп. Акушерство и гинекология, Социална медицина, Здравна икономика и мениджмънт, Здравни грижи и др.

В 16 от пълнотекстовите публикации Катя Генова е самостоятелен, а в още 13 първи автор, което доказва степента ѝ на участие и способностите ѝ да ръководи изследователски колективи. Липсата на данни за цитирания отдавам на факта, че при официалните справки се търсят такива само в международни списания.

*Количественият анализ на научните публикации на гл. ас. Катя Генова показва, че те покриват наукометричните критерии на МУ- Варна за заемане на академична длъжност „Доцент”.*

### **Качествена характеристика на научната дейност**

В тематично отношение научните публикации на Катя Генова могат да бъдат групирани в следните основни направления, които съответстват на професионалното развитие и фокусират научните интереси на кандидата:



1. Сестрински грижи при пациенти с онкологични заболявания;
2. Палиативни и хосписни грижи;
3. Обучение на студентите в направление „Здравни грижи“;
4. Ролята на медицинската сестра в съвременното здравеопазване;
5. Вария

Преобладаваща част от публикациите (15 на брой) са посветени на първата тема “**Сестрински грижи при пациенти с онкологични заболявания**” и разискват ролите и задълженията на медицинските сестри при оказването на грижи за пациенти с едни от най-често срещаните злокачествени заболявания – карцином на гърдата, карцином на шийката на матката, колоректален карцином и карцином на простатата. Описани са добри практики в оказването на сестринска грижа, като е отделено специално внимание на контрола на болката и качеството на живот. Разгледани са въпроси свързани с ролята на медицинската сестра при провеждане на здравна просвета и изследване епидемиологията на различни онкологични заболявания.

Високо оценявам предложението в монографичния труд **модел на сестринска онкологична грижа**, който цели подобряване на качеството на грижите за пациентите и повишаване на ефективността на работата в и извън онкологичните структури.

В направените публикации се открояват следните по-важни приноси с **теоретичен и практико-приложен характер:**

1. Систематичен анализ на нормативните документи, касаещи профилактиката на онкологичните заболявания у нас и в чужбина.
2. Проучени са здравните знания, нагласи и поведение на жените по отношение на карцинома на гърдата.
3. Проучена е степента на компетентност на медицинските сестри за работа с жените и семействата им за профилактика на карцинома на гърдата.
1. Разработен план за повишаване на теоретичната и практическата подготовка на медицинските сестри по време и след завършване на базовото образование за профилактиката чрез предоставяне на информация, провеждане на обучение и даване на съвети на пациентите с онкологични заболявания.
2. Предложен е модел за обучение на жените по въпроси, касаещи профилактиката на карцинома на гърдата.

Във втората тематична област “**Палиативни и хосписни грижи**” е направен обзор на същността на този вид грижи, историческото им развитие до наши дни, ролята на медицинските сестри в контрола на болката, храненето и управлението на симптомите, съпътстващи прогресирането на заболяванията.

В третата област на научна работа “**обучение на студентите в направление „Здравни грижи**” е изследван процеса на обучение на студентите от специалност „Медицинска сестра“ – продължителността на обучението, качеството на образователния процес в и извън учебните бази, нагласите за професионална реализация, изграждане на професионални умения за общуване с пациентите, формиране на умения за работа в екип, предоставяне на качествено обучение на чуждестранни студенти и изграждане на визията на съвременната медицинска сестра.

**Приносите на публикациите в четвъртата област “Роля на медицинската сестра в съвременното здравеопазване”** дискутират новите възможности за реализацията на сестрата в роботизираната хирургия. Изследвани са компетенциите на медицинските сестри в оказването на всеобхватни грижи в съвременните условия.

**В последната група са представени публикации** в областта на женското и детско здравеопазване, по-конкретно изследване на храненето, като рисков фактор за развитието на редица заболявания, нагласи за прилагане на алтернативни методи на лечение и др..

*Анализът на предложените за рецензиране научни разработки на гл. ас. Катя Генова показва интересни и добре аргументирани идеи, компетентност в изследваните области, добро познаване и интерпретиране на актуални литературни източници, добре структурирани и подходящо оформени като език и стил разработки на актуална тематиката.*

#### **IV. Учебно-преподавателска дейност**

Катя Генова има над 16 г. преподавателски стаж, от които над 12 са в катедрата по Здравни грижи към ФЗО при МУ-Варна. От представената справка за учебна натовареност е видно, че през последните 5 учебни години средната учебна натовареност на Катя Генова е 645 часа за година, което е 2 пъти повече от нормативно определената. Тя води лекции за 3 и практически упражнения за 11 специализирани дисциплини от учебния план на специалност “Медицинска сестра”. Активно участва в изработването на учебни програми по дисциплини от Практическите основи на сестринските грижи. Катя Генова проявява загриженост за осигуреността на учебния процес с учебници и учебни помагала, доказана с участието в 5 такива.

Отговаря за организацията и провеждането на преддипломен стаж на студенти от специалност Медицинска сестра и на преддипломен стаж по педагогика на студенти от специалност „Управление на здравните грижи“, ОКС „бакалавър“ и „магистър“.

Участва в изпитни комисии за провеждане на семестриални и държавни изпити в специалност „Медицинска сестра“. През 2018 г. е научен ръководител на дипломанти от специалност: „Управление на здравни грижи“.

#### **V. Лични впечатления**

Преки професионални впечатления от гл. ас. Катя Генова имам от момента, когато тя бе натоварена с повече административни задължения като член на ФС на ФЗО, ръководител на УС “медицинска сестра” и Председател на Програмния съвет на специалност “медицинска сестра”. Впечатли ме готовността с която влага усилия и време и отговорното отношение към административните задачи, откритостта с която заявява и отстоява своята позиция.

В хода на съвместната работата по задачи от различен характер, имах възможност, в хода на нашите обсъждания да се убедя в отличната ѝ професионална подготовка, ерудицията, научна и колегиална почтеност.

Убедена съм, че посочените качества са гаранция, че в по-високата академична длъжност, за която кандидатства Катя Генова ще продължи да



развива потенциала си и ще допринесе за развитието на Катедра "Здравни грижи" към ФОЗ при Медицински университет - Варна.

## VI. Заключение

Анализът на цялостната научно-изследователска и преподавателска дейност на гл.ас. Катя Генова, дм показва, че тя покрива всички изисквания за заемане на академичната длъжност "доцент" поставени от Закона за развитие на академичния състав на Република България (ЗРАСРБ), Правилника за неговото приложение и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна.

Катя Генова има качествена, продуктивна изследователска работа, престиж на добър преподавател, висока професионална компетентност и потенциал за по-нататъшна интензивна дейност.

Всичко това е основание за положителната ми оценка за кандидатурата и с увереност препоръчвам на членове на Научното жури да гласуват Катя Генова Егурузе да заеме академичната длъжност „Доцент“ по научната специалност "Управление на здравните грижи" за нуждите на Учебен сектор „Медицинска сестра“ към Катедра "Здравни грижи" на Факултета по обществено здравеопазване при Медицински университет "Проф. Д-р П. Стоянов" - Варна.

31.07. 2018 г.

Подпис:

/Доц. Д-р Клара Докова, д.м./